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Грыцюк П.Ю., Грыцюк Ю.И. Особенности защиты электронных пла-
тежных систем в сети Интернет 

Рассмотрены особенности защиты электронных платежных систем в сети Интер-
нет, которые по способу доступа к электронному счету разделяются на системы, име-
ющие веб-интерфейс для управления электронным бумажником, и системы, требу-
ющие установления дополнительного программного обеспечения для управления им. 
Установлено, что единственным недостатком и главным препятствием для более быс-
трого развития электронных платежных систем является недоверие многих пользовате-
лей к электронным деньгам и надежности их защиты. 

Ключевые слова: электронные платежные системы, электронные деньги, интер-
нет-магазин, интернет-банкинг, интернет-страхование, процессинговый центр, смарт-
карта. 

Grycyuk P.Yu., Grycyuk Yu.I. Features of defence of the electronic pay-
ment systems of network are the Internet 

The features of secure electronic payment systems on the Internet, which according to 
the method of access to the electronic account is divided into a system with a web-interface 
for managing electronic wallet, and systems-setting require additional software to control 
them. Found that the only drawback, and a major obstacle to more rapid development of 
electronic payment systems is the lack of confidence of many users to electronic money and 
the reliability of their security. 

Keywords: electronic payment systems, electronic money, shop online, online banking, 
online insurance, processing center, smart card. 
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ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНІ КРИТЕРІЇ ВИБОРУ АЛЬТЕРНАТИВНИХ 
ВАРІАНТІВ КАНАТНИХ ЛІСОТРАНСПОРТНИХ УСТАНОВОК 
Запропоновано схеми класифікації рубань та технологічні схеми освоєння лісосік 

на базі підвісних канатних установок, які є основою для вибору типу канатної установ-
ки. Встановлено, що оцінку ефективності роботи канатних установок доцільно прово-
дити за комплексними еколого-економічними показниками. Наведено залежності для 
визначення комплексного критерію конкурентоспроможності. Запропоновано алгоритм 
для вибору альтернативного варіанта канатної установки з використанням прикладної 
програми Turbo-Basic. 

Ключові слова: канатні лісотранспортні установки; альтернативні варіанти, еко-
номічні та екологічні показники, комплексний критерій конкурентоспроможності, алго-
ритм вибору. 

Специфіка освоєння гірських лісів, потребує використання на лісозаго-
тівлях спеціальної техніки, яка за техніко-економічними показниками відріз-
няється від машин та механізмів, що працюють в рівних умовах. 

Машини та механізми на лісозаготівлях об'єднані спільними технологіч-
ними процесами, але вони мають різні принципи роботи, масу, продуктивність 
та виконують різноманітні функції. Багаторічні дослідження лісівників та лісо-
заготівельників показали, що базовою машиною доцільно вибирати підвісну ка-
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натну установку, яка забезпечує трелювання колод у підвісному стані і зберігає 
ґрунтовий покрив та молодий підріст дерев, чим унеможливлює ерозію ґрунтів 
на крутих схилах. Канатні установки в процесі лісозаготівлі забезпечують збе-
реження лісового середовища, створюють умови для відновлення лісів з підви-
щенням їх продуктивності, охорони лісових ґрунтів від ерозії та підтримання 
рівноваги існуючих екологічних систем [1, 2, 3]. Сучасні канатні установки да-
ють змогу механізувати групово-вибіркові рубання [4, 5], що відповідає новим 
чинним правилам, згідно з якими в гірських лісах Українських Карпат заборо-
нено суцільні рубання [6, 7]. 

Відомими в Європі фірмами, що проектують та виготовляють канатні 
установки є Koller, Maxwald, Konrad, Herzog, Forsttechnik, Valentini, Larix та ін. 

Зараз існує понад 200 різних типів підвісних канатних лісотранспортних 
установок тому актуальною є здача розроблення критеріїв для вибору установ-
ки залежно від характеристики лісів та умов експлуатації. Ефективність роботи 
канатної установки можна оцінити показниками, які поділяють на технічні, тех-
нологічні, транспортні, виробничі, соціальні та ін. Аналіз зміни показників та 
методики їх визначення для системи машин наведено в роботі [8]. Оцінку ефек-
тивності роботи підвісних канатних установок доцільно проводити за комплек-
сними економічними та екологічними показниками [9]. 

Кількісну оцінку роботи окремих канатних установок можна дати, про-
вівши аналіз основних режимів технологічного процесу та використання часу 
на ремонтно-відновлювальні роботи, а також ступеня пошкодження ґрунтового 
покриву та лісового підросту в процесі трелювання деревини. Такі завдання мо-
же бути розв'язано на основі аналізу статистичних досліджень роботи машин у 
виробничих умовах. 

Для правильного вибору типу установки необхідно вибрати найбільш 
ефективні способи рубань і методи відновлення лісу. Згідно з чинними прави-
лами, в гірських лісах Українських Карпат, обмежено суцільні рубання [6, 7]. 

Відповідно, потрібно вибирати способи рубань і технологічні схеми ос-
воєння лісосік. Багато лісів добре відновлюються під материнським покривом, 
тому для них необхідно передбачити вибіркові рубання. У лісах, природне від-
новлення яких недостатнє, можна проводити суцільні рубання зі штучним від-
новленням високопродуктивних деревостанів. Схему класифікації рубань наве-
дено на рис. 1. Під час розроблення класифікації способів рубань за основу 
прийнято промислове значення лісу, характер відновлення деревостанів та кла-
сифікацію, розроблену проф. О.Я. Сабаном [12]. Після вибору способу рубань 
необхідно розробити технологічну схему освоєння лісосік. 

Виходячи із лісогосподарських вимог для різних рельєфних умов, спосо-
бів рубань, порід дерев і запасу лісосіки, розробляють технологічні схеми ос-
воєння лісів гірських регіонів. Класифікацію технологічних схем розроблення 
лісосік наведено на рис. 2. Згідно з вибраною технологічною схемою розробки 
лісосік і середнього об'єму колоди, визначаємо довжину і вантажопідіймаль-
ність установки, а відповідно – і тип установки. 
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Рис. 1. Схема класифікації рубань 

 
Рис. 2. Класифікація технологічних схем освоєння лісосік на базі підвісних  

канатних установок 
Для трелювання деревини на віддаль до 400 м вибирають мобільні ка-

натні установки, які можуть бути вмонтованими, причіпними та навісними. На 
трасах довжиною 1000÷1200 м використовують багатопролітні установки. Су-
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часні багатопролітні установки мають дистанційне керування вантажною карет-
кою. Вони можуть проводити підтрелювання колод до траси установки і наван-
таження на лісовозний транспорт. У разі значної віддалі лісосіки від автомо-
більних доріг багатопролітні канатні установки працюють в парі з мобільними 
установками, створюючи спарену систему канатних установок. Канатні уста-
новки мають різне конструктивне виконання приводів, вантажних кареток і 
схем запасування канатів. Тому, під час оцінювання альтернативних варіантів, 
необхідно приділити увагу надійності роботи окремих елементів канатної уста-
новки. Одна і та ж установка, за різних схем навішування канатів, може мати 
різні показники довговічності та надійності. Для вибору установки необхідно 
ввести певні обмеження: 

● запас міцності несного каната повинен становити n=2,0, відповідно тягового і 
вантажопідіймального – n=3,0. Відношення діаметра обвідного блоку D до ді-
аметра каната; 

● d повинно бути в межах jC β= . Розміри щогл повинні забезпечувати умову 
міцності та стійкості для заданого матеріалу. 
Несний канат установки, розтяжки опор і обвідні блоки необхідно кріпи-

ти до здорових пнів діаметром не менше ніж 25см або спеціальних закладних 
якорів. Для влаштування якорів із кількох пнів їх необхідно зв'язувати сталеви-
ми канатами послідовним натягом. 

Наявність значної кількості альтернативних рішень концепція вибору 
канатних установок потребує певних підходів для встановлення відповідних 
пріоритетів. Під час оцінювання роботи канатних установок та виробничих по-
тенціалів загалом розглядають не абсолютному, а відносному ефективність, яка 
характеризує перевагу одного варіанта над іншим. Економічну ефективність ро-
боти канатної установки можна охарактеризувати системою показників, серед 
яких основними є розмір питомих капіталовкладень для відновлення лісозаготі-
вельної техніки 1K та питома собівартість робіт або продукції 1C  [10]. Економіч-
ну ефективність можна оцінити капіталовкладеннями на відновлення лісових 
культур 2K  та питомою собівартістю робіт з усунення екологічної шкоди, зав-
даної канатною установкою під час її роботи 2C . 

Порівнявши кількох варіантів, затрати на проведення лісогосподарських 
робіт, можна визначити за формулою: 
 1 2 1 2( )лр пЗ С С Е К К= + + + ,  (1) 
де nE  – галузевий нормативний коефіцієнт ефективності капітальних вкладень. 

Зведені затрати на експлуатацію канатних установок можна представити 
у вигляді суми інтегральних функціоналів: 
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∑∑∑∑ ∫∫ ,  (2) 

де: n  – кількість лісосік, на яких ведуть лісозаготівлі; Q  – обсяг робіт на всіх 
лісозаготівлях; t  – час, за який проводять розроблення лісосік; b – кількість 
операцій, які виконує канатна установка; r  – кількість установок кожного типу; 
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z  – загальний час, затрачений на розробку лісосік; оЗ  – умовно зведені затрати 
на виконання певної операції канатної установки одного типу, віднесені до об-
сягу робіт і часу. 

Однією з основних причин недостатнього використання канатних уста-
новок на лісозаготівлях в гірських умовах є значна їх вартість і недостатня дов-
говічність окремих вузлів, особливо канатного оснащення і коліс каретки. Тому 
важливими факторами оцінювання ефективності канатних установок є їх ціна, 
термін окупності та термін служби. Ціну визначають кон'юнктура ринку та зат-
рати на виготовлення установки. 

Термін окупності установки можна визначити із формули [11]: 

 

( )

0

0 1

T
t

t
t

ITO
ГП

R=

=
 
  + 

∑
,  (3) 

де: tГП  – надходження грошових коштів за період t; І0 – початкова вартість інвести-
цій; R – відсоткова ставка дисконтування, прийнята для оцінювання інвестицій, %. 

Основними показниками експлуатації ефективності канатної установки є 
продуктивність праці за одиницю часу, витрати паливно-мастильних матеріалів 
на одиницю заготовленої деревини, а також матеріаломісткість установки та 
енергонасиченість. Змінну продуктивність канатної установки можна визначи-
ти за формулою [13]. 

 1 2( )n

ц

T t k k QП
t

− ⋅ ⋅ ⋅
= ,  (4) 

де: T  – тривалість зміни; tn – час на підготовчо-заключні роботи установки; 1k  – 
коефіцієнт використання робочого часу; 2k  – коефіцієнт використання потуж-
ності машини; Q – номінальне розрахункове навантаження на один цикл, т; tц – 
середній час одного циклу роботи машини. 

Під час роботи канатної установки в певній системі, яку становлять інші 
машини та механізми, її роботу доцільно оцінювати виробничим потенціалом. 
Виробничий потенціал враховує основні фактори впливу на продуктивність 
праці за період виконання певної операції і його визначають як інтеграл від 
функції продуктивності за формулою: 

 ( )
2

1

t

вп
t

W k П t dt= ⋅ ⋅∫ ,  (5) 

де: впk  – коефіцієнт, що враховує втрати продукції в процесі роботи; ( )П t  – 
функція продуктивності праці. 

Функцію продуктивності праці розглядають за малий проміжок часу на 
достатньо великому інтервалі [ ] ( )0,T T t∈ ∆ . Це дає змогу визначити реальну 
продуктивність машини залежно від природних умов та експлуатаційних парамет-
рів. Витрати палива і мастильних матеріалів можна визначити з залежності [13]: 
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де: G – витрати палива установкою за робочий цикл; Gi – витрати палива на і-у 
операцію циклу; n – кількість операцій в циклі. 

 1 2

1000
i n i

i
N g t K KG ⋅ ⋅ ⋅ ⋅

= ,  (7) 

де: Ni – середня потужність, що розвиває двигун на і-й операції; gn – питома 
витрата палива кг/квт. год; ti – час проходження операції; K1 – коефіцієнт, що 
враховує підвищення питомої витрати палива за рахунок роботи на не економ-
них режимах двигуна; K2 – коефіцієнт що враховує збільшення витрати палива 
за рахунок розрідження повітря, який залежіть від висоти робочого місця уста-
новки н.р.м. 

Характеристикою установки, що визначає її ефективність може виступи-
ти відносна витрата палива gв, яку можна визначити з залежності: 

 в
Gg

Q l
=

⋅
,  (8) 

де: Q – величина рейсового навантаження; l – відстань транспортування дереви-
ни. Потужність установки визначається за формулою: 

 P VN
η
⋅

= ,  (9) 

де: P – максимальне зусилля, необхідне для переміщення вантажу, приймають 
1.3P Q≈ ⋅ ; V – швидкість переміщення вантажу; η  – коефіцієнт корисної дії 

привода. 
Основні показники підраховують для альтернативних варіантів. Порів-

няння варіантів здійснюють за комплексним критерієм конкурентоспроможнос-
ті, який можна визначити за формулою: 

 
1 1

m m
ком j j j

j j
R R α β

= =

 
= ⋅ ⋅  

 
∑ ∑ ,  (10) 

де: Ri – кількісний показник окремого варіанту групи; jα  – показник якості ок-
ремого елементу всередині групи; jβ  – коефіцієнт вагомості окремих показни-
ків всередині групи. 

До отримання кількісних критеріїв першої групи необхідно зведені зат-
рати віднести до оцінювання установки: 

 1
лр скЗ ЗR
Ц
+

= ,  (11) 

де Ц – ціна установки. 

Відповідно:  2
TOR
D

= ,  (12) 

де D – довговічність установки (згідно паспортних даних); 
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де t – час циклу,  4
вg tR

N M
⋅

=
⋅

,  (14) 

де M – маса установки. 
Конкретизувати значення критеріїв можна за рахунок коефіцієнтів jα  та 

jβ , які характеризують умови експлуатації установки. Ці коефіцієнти оцінюють 
також, вагомість, як окремих критеріїв. Для кількісного оцінювання ефектив-
ності роботи альтернативних варіантів підраховують економічний ефект Ee за 
формулою: 
 ( ) ( )1 1 2 2e н нE C E К C E К= + ⋅ ⋅ + ⋅ ,  (15) 

де: K1 і K2- номінальні вкладення для першого та другого варіантів; C1 і C2 – від-
повідно сумарні річні експлуатаційні витрати для базового і проектного варіан-
тів; Eн – нормативний коефіцієнт ефективності. 

Висновок. Задачу вибору кращого варіанта канатної установки можна 
сформулювати таким чином. 

Нехай існує М варіантів установок, які характеризуються n  критеріями 
( )1,2...iR i n=  і α – режими функціонування з β – коефіцієнтами вагомості 

( )mjjj ...,2,1; =βα  
Тоді алгоритм рангування альтернативних варіантів можна подати в та-

кій послідовності: 
1.Формується матриця кількісних критеріїв: i iA R=  
2. За значенням відповідних критеріїв кожної матриці iA  ставиться відповідно 
матриця корисності критеріїв: j j iB α=  

Визначаємо вектор-стовпчик вагових коефіцієнтів jC β= . 
Для кожного альтернативного варіанта за формулою (8) визначаємо зна-

чення комплексного критерію конкурентоспроможності. 
Наведений алгоритм можна реалізувати з використанням прикладної 

програми TURBO-BASIC. Розрахунки, виконані на основі наведеного алгорит-
му, показали, що для умов Українських Карпат найбільш ефективними є уста-
новки LARIX і VALENTINI SNC/V600. 
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Коржов В.Л., Собко Н.М. Эколого-економические критерии выбора 
альтернативных вариантов канатных лесотранспортных установок 

Предложены схемы классификаций рубок и технологические схемы освоения ле-
сосек на базе подвесных канатных установок, которые являются основой для выбора 
типа канатной установки. Определено, что оценку эффективности работы канатных ус-
тановок целесообразно производить по комплексным и эколого-економическим показа-
телям. Приведено зависимости для определения комплексного критерия конкурентос-
пособности. Предложен алгоритм для выбора альтернативного варианта канатной уста-
новки с использованием прикладной программы TURBO-BASIC. 

Ключевые слова: канатные лесотранспортные установки; альтернативные вариан-
ты, экономические и экологические показатели, комплексный критерий конкурентос-
пособности, алгоритм выбора. 

Korzhov V.L., Sobko N.M. Ecological-Economic criteria for selecting al-
ternatives timber transport cable installations 

A classification scheme and cutting technology development schemes felled by a sus-
pended cable installations which is the basis for selecting the type of cable installation. Set -
Leno, who assess the effectiveness of cable installations should be performed by complex 
economic and environmental – tech indicators. Dependences for determination integrated test 
competitiveness. proposed algorithm for selecting an alternative cable installation using the 
application TURBO-BASIC. 

Keywords: timber transport cable installation, alternative variants, economic and envi-
ronmental performance, integrated criterion competitiveness selection algorithm. 
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ГЕНЕТИЧЕСКИХ АЛГОРИТМОВ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ 
СЕТЕЙ ОБРАТНОГО РАСПРОСТРАНЕНИЯ ОШИБКИ 

Обучение сетей обратного распространения ошибки происходит с использовани-
ем генетических алгоритмов. Представлена нейронная сеть обратного распространения 
ошибки. Приведен метод применения генетического алгоритма для обучения нейрон-
ной сети, предложена блок-схема работы алгоритма, описан процесс обучения, получен 
положительный результат минимизации ошибки. 

Ключевые слова: генетический алгоритм, нейронные сети, процесс обучения сети, 
обратное распространение ошибки, слой нейронов, выходной вектор, входной вектор. 
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1. Введение. Применение нейронных сетей для решения различных за-
дач стало актуальным в последние несколько лет. Это, в первую очередь, зада-
чи классификации образов, кластеризации/категоризации, аппроксимации фун-
кций, предвидения/прогнозирования, формирование памяти с содержательно 
зависимой адресацией, управления и оптимизации. Так, решая ту или иную за-
дачу нейросети, прежде всего, конструируют и, в обязательном порядке, дан-
ную сеть обучают. Обучают приему правильного, точнее адекватного, приема 
решения. Однако за много лет применения нейронных сетей, актуальность их 
работы заключается в выборе топологии нейросети, алгоритма обучения, акти-
вационных функций нейронов и ряда числовых параметров для каждой практи-
ческой задачи. Обучение сети может осуществляться при помощи различных 
алгоритмов. Выбор необходимого подхода основывается на критериях скорости 
и качества обучения. 

Генетические алгоритмы обучения являются достаточно мощным сред-
ством и могут с успехом применяться для широкого класса прикладных задач, 
включая те, которые трудно, а иногда и вовсе невозможно, решить другими ме-
тодами. Хотя такие алгоритмы, как и другие методы эволюционных вычисле-
ний, не гарантируют выявление глобального решения за определенно короткое 
время. Генетические алгоритмы не гарантируют и того, что глобальное реше-
ние будет найдено, однако они хороши для поиска адекватного решения задачи 
за довольно короткие сроки. Одним из преимуществ таких алгоритмов является 
то, что они могут применяться даже на сложных задачах, там, где не существу-
ет никаких других, эффективных методов решения. Все же, на сегодняшний 
день, вопрос исследования генетических алгоритмов для обучения сетей обрат-
ного распространения ошибки остается открытым, что и послужило выбором 
темы исследования. 

Останавливаясь на изучении сетей обратного распространения ошибки, 
на первый план выходит проблема обучения данных сетей для решения той или 
иной задачи, поставленной перед пользователем. Научная литература раскрыва-
ет массу трудов известных ученых, которые исследуют и применяют различные 
алгоритмы и методы для обучения нейросетей, говоря о достоинствах и недос-
татках каждого из них. Однако, механизм правильного и точного обучения се-
тей обратного распространения ошибки не найден. Мало того, из всех предло-
женных методов, большинство из них малоэффективны и требуют достаточно 
длительного времени на обучение. Основываясь на этом, возникает вопрос об 
исследовании генетического алгоритма как основного метода для обучения се-
тей обратного распространения ошибки. 

В научных трудах по теме исследования освещены различные аспекты 
проблематики применения генетического алгоритма для обучения сетей. В то 
же время, заметим, что исследованием проблем обучения нейронных сетей на 
протяжении многих лет занимались такие отечественные и зарубежные учен-
ные, как: Р. Каллан [1], Ф. Уоссермен [2], С. Осовский [3], R. Lopez [4], 
О.И. Федяев, Ю.И. Соломка [5], С. Короткий [6], И.В. Заенцев [7] и другие. Хо-
тя с момента появления известных трудов И.В. Заенцева нейронных сетей 
прошли десятки лет, однако методики составления и обучения нейронных сетей 
продолжают развиваться достаточно бурно. Хотя в Украине практически отсут-


